
ระบบเลขท่ีใชก้บัเคร่ือง
คอมพิวเตอร์

 ระบบเลขฐานสอง, แปด และสิบหก
 การปฏิบติัการกบัตวัเลขในระบบเลขฐานต่าง ๆ



ระบบตวัเลข



การนบัเลข

เลขฐาน10



การนบัเลข

เลขฐาน12



ระบบจ านวนตวัเลข
 ระบบเลขฐานสิบ (Decimal Number System )

 ระบบเลขฐานสอง (Binary Number System) 

 ระบบเลขฐานแปด (Octal Number System) 

 ระบบเลขฐานสิบหก (Hexadecimal Number System) 



ระบบเลขฐานสิบ (The decimal numbering system)

 ค านิยาม
คือ ระบบเลขท่ีมีสญัลกัษณ์แทนตวัเลขโดด 10 ตวัคือ 0, 1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8, 

9 และถา้ N10 คือเลขฐานสิบใด ๆ แลว้จะไดว้า่

N10 = dP x 10P + …. + d2 x 102 + d1 x 101 + d0 x 100 + d-1 x 10-1 + …. + d-q 

x 10-q

125.25 = 1x102 + 2x101 + 5x100 + 2x10-1 + 5x10-2



ระบบเลขฐานสอง (The binary numbering system)

 ค านิยาม
คือ ระบบเลขท่ีมีสญัลกัษณ์แทนตวัเลขโดด 2 ตวัคือ 0 และ 1  และถา้ N2

คือเลขฐานสองใด ๆ แลว้จะไดว้า่

N2 = dp x 2p + ….. + d2 x 22 + d1 x 21 + d0 x 20 + d-1 x 2-1 + d-2 x 2-2 + ….. 
+ d-q x 2-q

1101.012 = 1x23 + 1x22 + 0x21 + 1x20 + 0x2-1 + 1x2-2



ระบบเลขฐานแปด (The octal numbering system)

 ค านิยาม
ระบบเลขฐานแปดคือระบบเลขท่ีมีสญัลกัษณ์แทนตวัเลขโดด 8 ตวัคือ 0, 1, 

2, 3, 4, 5,6, 7  และถา้ N8 คือเลขฐานแปดใด ๆ แลว้จะไดว้า่

N8 = dp x 8p + ….. + d2 x 82 + d1 x 81 + d0 x 80 + d-1 x 8-1 + ….. + d-q x 8-q

125.278 = 1x82 + 2x81 + 5x80 + 2x8-1 + 7x8-2



ระบบเลขฐานสิบหก (The hexadecimal numbering system)

 ค านิยาม
ระบบเลขฐานสิบหกคือระบบเลขท่ีมีสญัลกัษณ์แทนตวัเลขโดด 16 ตวัคือ

0, 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F และถา้ N16 คือเลขฐานสิบหก
ใด ๆ แลว้จะไดว้า่

N16 = dp x 16p + ….. + d2 x 162 + d1 x 161 + d0 x 160 + d-1 x 16-1 + ….. + 
d-q x 16-q

1B5.2F = 1x162 + Bx161 + 5x160 + 2x16-1 + Fx16-2



เปรียบเทยีบเลขฐานสอง ฐานสิบ ฐานแปด และสิบหก
จ านวน ฐานสอง ฐานสิบ ฐานแปด ฐานสิบหก

ศูนย์ 0000 0 0 0

หน่ึง 0001 1 1 1

สอง 0010 2 2 2

สาม 0011 3 3 3

ส่ี 0100 4 4 4

ห้า 0101 5 5 5

หก 0110 6 6 6

เจ็ด 0111 7 7 7

แปด 1000 8 10 8

เก้า 1001 9 11 9

สิบ 1010 10 12 A

สิบเอด็ 1011 11 13 B

สิบสอง 1100 12 14 C

สิบสาม 1101 13 15 D

สิบส่ี 1110 14 16 E

สิบห้า 1111 15 17 F



การเปล่ียนเลขจากระบบเลขฐานสิบใหเ้ป็นฐานสอง
 กรณีของเลขจ านวนเตม็

– ถา้ N เป็นเลขจ านวนเตม็ฐาน 10 ใดๆ ใหน้ า 2 ไปหารสั้น N ไดผ้ลหารเป็น
N0 และไดเ้ศษเป็น d0 ( ค่าท่ีเป็นไปไดคื้อ 0 หรือ 1 )

– น า 2 มาหาร N0 ต่อไปอีก ไดผ้ลหารเป็น N1 และเศษเป็น d1

– น า N1 มาหารต่อไปอีกได้ N2 และเศษเป็น d2

– ด าเนินการเช่นน้ีเร่ือยไป ผลท่ีไดคื้อ N > N0 > N1 > N2 > ……
กระทัง่ 2 มีค่ามากกวา่ Np ได้ p คร้ัง

– นัน่คือเลขฐานสองท่ีมีค่าเท่ากบั N ในเลขฐานสิบ คือ dp….d2d1d0



การแปลงเลขจากฐาน 10 เป็นฐาน 2

1 2 3

ฐาน 10

÷ 2 

ฐาน

=

ได้

61 

เศษ

1 

61 ÷ 2 = 30 1 

30 ÷ 2 = 15 0 

15 ÷ 2 = 7 1 

7 ÷ 2 = 3 1 

3 ÷ 2 = 1 1 

12310 = 11110112



การแปลงเลขจากฐาน 2 เป็นฐาน 10

11110112 = 12310

𝑁 = 𝑑 × 𝑏𝑎𝑠𝑒𝑝

base=2

𝑁 = 1 × 26 + 1 × 25 + 1 × 24 + 1 × 23 + 0 × 22 + 1 × 21 + 1 × 20

𝑁 = 1 × 64 + 1 × 32 + 1 × 16 + 1 × 8 + 0 × 4 + 1 × 2 + 1 × 1

𝑁 = 64 + 32 + 16 + 8 + 0 + 2 + 1

𝑁 = 123



การแปลงเลขจากฐาน 10 เป็นฐาน 8

1 2 3

ฐาน 10

÷ 8 

ฐาน

=

ได้

15 

เศษ

3 

15 ÷ 8 = 1 7 

12310 = 1738



การแปลงเลขจากฐาน 8 เป็นฐาน 10

1738 = 12310

𝑁 = 𝑑 × 𝑏𝑎𝑠𝑒𝑝

base=8

𝑁 = 1 × 82 + 7 × 81 + 3 × 80

𝑁 = 1 × 64 + 7 × 8 + 3 × 1

𝑁 = 64 + 56 + 3

𝑁 = 123



การแปลงเลขจากฐาน 10 เป็นฐาน 16

1 2 3

ฐาน 10

÷ 16 =

ฐาน ได้

7 

เศษ

11 (B) 

12310 = 7𝐵16



การแปลงเลขจากฐาน 8 เป็นฐาน 10

7𝐵16 = 12310

𝑁 = 𝑑 × 𝑏𝑎𝑠𝑒𝑝

base=16

𝑁 = 7 × 161 + 𝐵 × 160

𝑁 = 7 × 16 + 11 × 1

𝑁 = 112 + 11

𝑁 = 123



การแปลงเลขจากฐานระหวา่ง 2,8,16
ฐาน2 ฐาน8 ฐาน16

0000 0 0

0001 1 1

0010 2 2

0011 3 3

0100 4 4

0101 5 5

0110 6 6

0111 7 7

1000 10 8

1001 11 9

1010 12 A

1011 13 B

1100 14 C

1101 15 D

1110 16 E

1111 17 F

X X X X

ฐาน2 (1 หลกั)

ฐาน8 (3 หลกั)

ฐาน16 (4 หลกั)



การแปลงเลขจากฐานระหวา่ง 2,8,16
ฐาน2 ฐาน8 ฐาน16

0000 0 0

0001 1 1

0010 2 2

0011 3 3

0100 4 4

0101 5 5

0110 6 6

0111 7 7

1000 10 8

1001 11 9

1010 12 A

1011 13 B

1100 14 C

1101 15 D

1110 16 E

1111 17 F

F   F     Aฐาน 16

ฐาน 8

ฐาน 2

7          7 7 2

1111 1111 1010

จงแปลง FFA เป็นฐาน 8 และ 2



ตวัอยา่งการแสดงวธีิแปลงเลขฐาน
http://www.mathportal.org/calculators/numbers-calculators/decimal-binary-

hexadecimal-converter.php

http://goo.gl/oTpWFl



การด าเนินการค านวณในระบบ
เลขฐานสอง



การบวกเลข
 กฎการบวก

1. 1 + 1 = 0 ทด 1
2. 1 + 0 = 1
3. 0 + 1 = 1
4. 0 + 0 = 0

 ตวัอยา่ง

1001

1110
+

10111



การบวกเลข
 กฎการบวก

1. 1 + 1 = 0 ทด 1
2. 1 + 0 = 1
3. 0 + 1 = 1
4. 0 + 0 = 0

 ตวัอยา่ง

110111

101101
+

1100100



การลบเลข

 กฎการลบ
1. 1 - 1 = 0
2. 1 - 0 = 1
3. 0 - 1 = 1 (ยมื 1 จากตวัตั้ง

ของ column ถดัไป)
4. 0 - 0 = 0

 ตวัอยา่ง

10001

110
-

01011



การลบเลข

 กฎการลบ
1. 1 - 1 = 0
2. 1 - 0 = 1
3. 0 - 1 = 1 (ยมื 1 จากตวัตั้ง

ของ column ถดัไป)
4. 0 - 0 = 0

 ตวัอยา่ง

110111

101101
-

001010



การคูณเลข

 กฎการคูณ
1. ถา้ตวัคูณ (multiplier) มีค่าเป็น 1 

ให้ copy ตวัตั้งทั้งหมดลงมา แต่
ถา้ตวัคูณเป็น 0 ไม่ตอ้งท าอะไร
ทั้งส้ิน)

2. เล่ือนค่าท่ี copy ลงมา ในกรณี
เดียวกบัการคูณเลขฐาน 10

3. รวมผลลพัธ์ทั้งหมดเขา้ดว้ยกนั

 ตวัอยา่ง

110111

101101
x



การคูณเลข  ตวัอยา่ง

110111

101101
x

110111

110111

100010011

+

110111
+

1011001011

110111
+

100110101011



การหารเลข

 กฎการหาร
 ด าเนินการในลกัษณะ

เดียวกนักบัการหารเลขใน
ฐานสิบ

 ตวัอยา่ง

100001 ÷ 110



การหารเลข  ตวัอยา่ง

100001 ÷ 110

)100001 110 

1

110 -

1001 
110

-

11

ตอบ 101 เศษ 11

01



การแทนขอ้มูลตวัเลขและ
ตวัอกัษร

ในเคร่ืองคอมพิวเตอร์





การเกบ็ขอ้มูลไวใ้นเคร่ืองคอมพิวเตอร์
 ตวัเลขและตวัอกัษรท่ีผูใ้ชป้้อนเขา้เคร่ืองคอมพิวเตอร์ ไม่ไดเ้กบ็โดยใช้

สญัลกัษณ์เดียวกบัท่ีป้อนเขา้ไป
 Bit – ส่วนท่ีเลก็ท่ีสุดในส่วนความจ าท่ีสามารถเกบ็ขอ้มูลได้

– แต่ละ bit สามารถเกบ็ขอ้มูลท่ีแทนดว้ยสญัลกัษณ์เพียง 2
สญัลกัษณ์ คือ 0 หรือ 1

 Bit จะถูกน ามารวมกนัเพ่ือแทนตวัเลขหรือตวัอกัษร
 Byte – กลุ่มของ bit จ านวน 8 bits

00000000 -> 11111111



01100001
a

a

การเกบ็ขอ้มูลไวใ้นเคร่ืองคอมพิวเตอร์



1. ทบทวนและความเขา้ใจเบ้ืองตน้
 ขอ้มูลประเภทต่าง ๆ ไม่วา่จะเป็น

ตวัอกัษร ตวัเลข หรือแมก้ระทัง่การ
ระบุสีแสดงทางจอภาพ เกิดจากการ
รวมกนัของ two electronic states โดย
แต่ละ two electronic states น้ีจะ
เรียกวา่ Bit (Binary Digit) ถือวา่เป็น
หน่วยท่ีเลก็ท่ีสุดในหน่วยความจ าของ
เคร่ืองคอมพิวเตอร์



หน่วยวดัขนาดของหน่วยความจ า

 8 bits = 1 byte
 210 = 1,024 bytes = 1 kilobyte (KB)
 220 = 1,048,576 bytes = 1 megabyte
 230 = 1,073,741,824 bytes = 1 gigabyte
 240 = 1,099,511,627,776 bytes = 1 terabyte



WORD

 WORD เป็นหน่วยวดัขนาดความจ าอีกประเภทหน่ึง แต่มีขนาดไม่
คงท่ี แลว้แต่เคร่ืองคอมพิวเตอร์นั้น ๆ ก าหนดข้ึน เช่น

 1 word = 2 bytes

 1 word = 4 bytes

 1 word = 8 bytes เป็นตน้



2. การเกบ็ขอ้มูลในเคร่ืองคอมพิวเตอร์
 ขอ้มูลท่ีเกบ็ไวใ้นหน่วยความจ าของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ อาจแบ่งง่าย ๆ 

เป็น 3 กลุ่ม คือ

 ตวัอกัษรภาษาองักฤษจาก A ถึง Z   จ านวน   26 ตวั
 ตวัเลขจาก 0 ถึง 9 จ านวน  10 ตวั
 เคร่ืองหมายทางคณิตศาสตร์และอ่ืนๆ      จ  านวน  16 ตวั

รวม      52 ตวั



กลุ่มขอ้มูลพ้ืนฐาน - ขอ้มูลประเภทตวัอกัษร
 ขอ้มูลประเภทน้ีจะมีการก าหนดรหสัแทนตวัอกัษรต่าง ๆ
 โดยทัว่ไป รหสัแทนตวัอกัษรจะใชเ้น้ือท่ี 1 ไบท์
 ระบบท่ีใชใ้นการก าหนดรหสั ใหแ้ก่ตวัอกัษรและสญัลกัษณ์ ไดแ้ก่

 ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)

 ระบบเอบซีดิก (EBCDIC)

 ระบบแอสกี (ASCII)

 ระบบยนิูโคด้ (UNICODE) 



ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)

 เขา้รหสัขอ้มูลดว้ยขนาด 6 บิทต่อ 1 ไบท ์
 ก าหนดให ้4 บิทแรก (1-4) เป็นบิทตวัเลข (Numerical Bit) 

และอีก 2 บิทท่ีเหลือ (5-6) เป็นโซนาบิท (Zone Bit) 

 บิทท่ี          7 /     6    5    /    4    3    2    1
Parity   /    Zone   /    Numeric

 ค่าของ Check bit ข้ึนอยูก่บัโครงสร้างของเคร่ืองคอมพิวเตอร์วา่เป็น
แบบบิทค่ี (Odd Parity Bit) หรือแบบบิทคู่ (Even 
Parity) 



แบบบิทค่ี (Odd Parity Bit)

 ถา้รหสัขอ้มูลใน 6 บิทมีเลข 1 เป็นจ านวนคู่แลว้ Parity เป็นเลข 1
Parity        Zone             Numeric

1            11                1001
1                    01              0100

 แต่ถา้รหสัขอ้มูลใน 6 บิทมีเลข 1 เป็นจ านวนค่ีแลว้ Parity เป็นเลข 0
Parity Zone Numeric

0              01             1100

0           11    0100



แบบบิทคู่ (Even Parity)

 ถา้รหสัขอ้มูลใน 6 บิทมีเลข 1 เป็นจ านวนคู่แลว้ Parity เป็นเลข 0
Parity        Zone             Numeric

0            00                0011
0                    10              1011

 แต่ถา้รหสัขอ้มูลใน 6 บิทมีเลข 1 เป็นจ านวนค่ีแลว้ Parity เป็นเลข 1
Parity Zone Numeric

1              11             1000

1           01    0101



ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)

4 bits

2
 b

it
s



ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)

0      1          1       0       0       1
Zone Numeric

0
Odd Parity



ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)

0      0          0       0       1       1
Zone Numeric

1
Odd Parity



ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)

จงเขา้รหสัค าวา่ MAEJO เป็นรหสั BCD แบบ Odd Parity
$    ZN Z N P Z N HEX  
M= 24  10 0100  1 100100  64

A=  31  11 0001  0 110001   31

E=  35  11 0101  1 110101   75

J=   21  10 0001  1 100001   61

O=  26  10 0110  0 100110   26

ตอบ 64 31 75 61 26



ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)

จงเขา้รหสัค าวา่ MAEJO เป็นรหสั BCD แบบ Event Parity

ตอบ 24 71 35 21 66

$    ZN Z N P Z N HEX  
M= 24  10 0100  0 100100  24

A=  31  11 0001  1 110001   71

E=  35  11 0101  0 110101   35

J=   21  10 0001  0 100001   21

O=  26  10 0110  1 100110   66



ระบบ BCD (Binary Coded Decimal)



ระบบเอบซีดิก (EBCDIC)

 Extended Binary Coded Decimal 

Interchange Code 

 ใชร้หสัแทนขอ้มูลดว้ยขนาด 8 บิทต่อไบท ์

 รหสัแทนตวัอกัขระของขอ้มูลไดม้ากข้ึนถึง 28=256 ตวัอกัขระ
 แต่เพ่ือความสะดวกในการศึกษามกัเขียนเป็นเลขฐานสิบหกซ่ึงมีเพียง 2 

หลกัเท่านั้น
 เช่น 1100 0001   แทนดว้ย C1



ระบบเอบซีดิก (EBCDIC)



รหสั ASCII

 American Standard Code for Information 
Interchange

 เดิม : รหสัมาตรฐานขนาด 7 บิท
 ปัจจุบนั : ถูกออกแบบใหแ้ทนอกัขระแต่ละตวัโดยใช้ 8 บิต หรือ 1 ไบท์
 อาจจะมี บิทตรวจสอบ(Parity Bit) 



รหสั ASCII

20=SPACE ส่วนขยาย



มาตรฐานผลติภัณฑ์อุตสาหกรรม มอก. 620-2533
รหัสส าหรับอกัขระไทยที่ใช้กบัคอมพวิเตอร์

ก เร่ิมต้นทีต่ าแหน่ง A1



ราชวถิีเวร์ิดพซีี พฒันาขึน้โดยชมรม
ไมโครคอมพวิเตอร์ โรงพยาบาลราชวถิี น าโดย
นายแพทย์ชุษณะ มะกรสาร เม่ือ พ.ศ. 2526 และออก
เผยแพร่สู่ผู้ใช้คร้ังแรก เม่ือ เมษายน พ.ศ. 2529

•เปลีย่นภาษาแป้นพมิพ์ด้วยปุ่ม 
ESC



ซียูไรเตอร์ (องักฤษ: CU Writer) หรือเรียกอย่าง
ไม่เป็นทางการว่า จุฬาเวร์ิด, เวร์ิดจุฬา หรือ CW 

สร้างขึน้โดยความร่วมมือจาก สถาบันบริการคอมพวิเตอร์
กบัภาควชิาวศิวกรรมคอมพวิเตอร์ คณะวศิวกรรมศาสตร์
จุฬาลงกรณ์มหาวทิยาลยั น าโดยนายส านวน หิรัญวงษ์
เม่ือต้นปี พ.ศ. 2532 พฒันาอย่างต่อเน่ืองจนถงึ พ.ศ. 
2536

•เปลีย่นภาษาแป้นพมิพ์ด้วยปุ่ม 
F10



•เปลีย่นภาษาแป้นพมิพ์
ด้วยปุ่ม ~

Word for Windows ผลติโดยบริษทั 
Microsoft รุ่น 1.0 และ 2.0 วางตลาดในปี 1991 และ 
รุ่น 3.0 ในปี 1995





รหสั UNICODE

 รหสั UNICODE จะเป็นรหสั
ท่ีสามารถแสดงตวัอกัขระได้
มากเพราะไดถู้กออกแบบให้
แทนอกัขระแต่ละตวัโดยใช้
16 บิต หรือ 2 ไบท์

เปรียบเทียบรหสัของตวัอกัขระใน ASCII และ UNICODE



รหสั UNICODE



การบา้น
ใหเ้ขา้รหสัช่ือภาษาองักฤษพิมพใ์หญ่ของตวัเอง 
โดยใช ้ช่ือ กั้นดว้ย 1 space ตามดว้ยนามสกลุ เป็นรหสัดงัต่อไปน้ี

1) รหัส BCD แบบ Odd Parity
2) รหัส BCD แบบ Event Parity
3) รหัส ASCII ไม่ม ีParity

**แสดงค าตอบเป็นเลขฐาน 16 ( HEX)**
ส่งก่อนสอบ Midtern


